



98 години по пътя на знанието: празничната седмица на ПГОХ започна с урок за патрона Райна Княгиня

Вторник, 15 Април 2025

Кулминацията на празничната седмица ще бъде на 22 април с тържествена програма в двора на старозагорската гимназия

С интересна и вдъхновяваща лекция, посветена на Райна Княгиня започна празничната седмица по повод 98 години от създаването на Професионалната гимназия по облекло и хранене „Райна Княгиня“ (ПГОХ) - Стара Загора.

Домакин на събитието бе Регионалният исторически музей в Стара Загора, където двамата възпитаници на училището – Кристиан Конов и Николай Спиртов представиха презентацията „Райна Княгиня – символ на знание, смелост и вдъхновение“. По интересен и достъпен начин те разказаха за жената, чийто дух и ценности продължават да вдъхновяват поколения наред.

„Днес всички ние сме част от историята. Надявам се да се говори и за нас след години – така, както ние разказваме сега“, акцентира още в началото Кристиан Конов.

В разказа си той върна публиката в началото на ХХ век, когато в града се усеща недостиг на кадри в шивашкия занаят. Група млади и будни българки основават читалище „Пробуда“, поставяйки основите

на днешната гимназия. ПГОХ „Райна Княгиня“ е второто най-старо професионално училище в града, създадено през 1927 г. от тези инициативни жени под ръководството на д-р Невена Ханчева. През 1985 г. училището се трансформира в Техникум по облекло с паралелки по облекло и обществено хранене. От тогава започва процес на разширение и модернизация, който го преобразява в съвременно учебно заведение с дълга и значима история.

Райна Княгиня е прецедент за времето си – силна, смела и вдъхновяваща жена. Родена в Панагюрище, тя преодолява социалните ограничения и се записва в Девическото училище, където разкрива страстта си към знанието. На 20 години е поканена да ушие знамето за Априлското въстание, символ на бунта и надеждата на българите. След арест и мъчения в затвора, тя е освободена благодарение на намесата на европейски дипломати и заминава да учи медицина в Москва. Завършва успешно и става първата акушерка в България. Смелата българка е майка на пет деца, четири от които се включват в двете световни войни като офицери. Животът ѝ доказва, че истинската сила е в знанието, смелостта и любовта към родината – ценности, които продължават да вдъхновяват поколения.

Към края на презентацията Кристиан Конов се обърна към учениците с послание, подчертавайки гордостта да бъдеш част от учебно заведение с почти вековна история. „Нашето училище е преминало през различни режими и трудности, но въпреки предизвикателствата, успехите са факт“, каза той. Младежът насърчи съучениците си да се стремят към участие в състезания и инициативи, които прославят името на гимназията. Николай Спиртов допълни: „Помнете историята, делото на Райна Княгиня. Бъдете горди възпитаници на нашата гимназия.“

След лекцията ученици от гимназията имаха възможност да се включат в кратък тест, посветен на живота и делото на Райна Княгиня. Най-наблюдателните участници получиха специални подаръци.

Райна Антонова, главен уредник и завеждащ отдел „Нова история“ в Регионалния исторически музей, насочи вниманието на публиката към създателките на културно-просветното дружество „Пробуда“ – д-р Невена Азманова и Зора Азманова. Инициативата им увлича активни старозагорки от влиятелни и заможни семейства, като една от основните задачи на дружеството е да се бори за умственото, нравственото, икономическото и политическото издигане на жената – идея, записана в устава на дружеството.

Тя показва оригинални тетрадки от онези години, в които ученичките са водили записки, свързани с професионалното си обучение. Райна Антонова разказа, че момичетата са преминавали през стажове и са работили в учебна фирма, като с приходите от продажбата на собственооръчно ушити дрехи са подпомагали училището.

Гости на събитието и поздравления отправиха приятелите на училището – Зина Камбурова, дългогодишен директор на училището, Снежана Маринова, библиотекар, краевед-изследовател, колекционер, автор на научни и популярни статии и книги.

На 22 април Професионалната гимназия по облекло и хранене „Райна Княгиня“ ще отбележи своя празник с тържествена програма в двора на училището. Празничният ден ще бъде изпъстрен с много настроение, изненади и демонстрации на таланта и уменията на възпитаниците. Програмата ще бъде съпътствана от тематична викторина и благотворителен базар, които ще дадат възможност на учениците да покажат своите знания, креативност и социална отговорност – ценности, които гимназията възпитава вече почти век.











